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ВСТУП 

Актуальність теми. Україна сприймає та активно впроваджує 

позитивний досвід зарубіжних країн у сфері освіти з метою інтеграції в 

культурне європейське та світове співтовариство, поєднуючи нові тенденції з 

кращим вітчизняним педагогічним досвідом та адаптуючи під запити 

українського суспільства. В основу модернізації системи освіти в нашій 

державі покладений компетентнісний підхід та забезпечення відкритості освіти 

для всіх, які реалізуються у проекті Нової української школи. Особливе місце 

займає навчання осіб з особливими освітніми потребами як свідчення процесу 

гуманізації і демократизації суспільства. 

Низка наукових праць присвячена вивченню готовності майбутніх 

педагогів до роботи з дітьми з особливими освітніми потребами. Дослідженням 

питання інклюзивної освіти та проблем впровадження її в освітній простір 

України займається низка вчених, зокрема: В. Бондар, Л. Гречко, В. Засенко, А. 

Колупаєва, С. Литовченко, С. Миронова, Ю. Найда, Т. Сак, В. Синьов, Н. 

Софій, І. Супрун, О. Тараненко та інші. Питання інклюзивної компетентності та 

готовності педагогів до роботи в умовах інклюзивного навчання висвітлювали 

у своїх працях М. Буйняк, І. Демченко, Т. Докучина, Є. Клопота, О. Мартинчук, 

С. Миронова, М. Чайковський та ін. Все ж проблеми формування професійної 

компетентності педагогів закладів загальної середньої освіти залишається 

актуальною. 

Тенденція збільшення кількості дітей, охоплених інклюзивним 

навчанням, та кількості закладів загальної середньої освіти з інклюзивною 

формою навчання обумовлює потребу у якісній підготовці педагогів до роботи 

в галузі інклюзивної освіти, а також у формуванні професійної компетентності 

педагогічних працівників, які вже працюють в інклюзивних закладах.  Від рівня 

готовності педагогів до роботи з дітьми  з особливими освітніми потребами, 

володіння необхідними знаннями, вміннями, навичками, здатності 

застосовувати їх у своїй педагогічній діяльності, а також від наявності у них 

необхідних професійно-особистісних якостей залежить, чи отримають учні з 



 

   
 

4 

особливими освітніми потребами якісні освітні послуги, наскільки успішним 

буде процес їхнього розвитку та соціалізації. Наявність у закладах загальної 

середньої освіти фахівців зі сформованою на високому рівні інклюзивною 

компетентністю є одним із найголовніших чинників, що впливають на 

ефективність впровадження та реалізації інклюзивної освіти.  

Складність навчання дітей з особливими освітніми потребами обумовлена 

в наш час глобальними та різкими змінами в суспільстві, які створюють нові 

виклики та умови для вітчизняної освіти. Наслідки світової пандемії Covid-19 і 

воєнний стан на території України зумовлюють необхідність переведення 

освітнього процесу у дистанційний формат або ж пошуку нових форм і засобів 

навчання. В таких умовах діти з психофізичними порушеннями особливо 

гостро відчувають освітні труднощі і потребують якісної психолого-

педагогічної підтримки у закладах освіти, додаткової уваги і турботи як з боку 

батьків, так і педагогів. Вимоги до компетентності та майстерності вчителів 

зростають в рази, адже йдеться не лише про педагогічну підтримку учнів з 

особливими освітніми потребами, а й про неперервність і систематичність 

корекційного впливу на розвиток таких дітей, психологічну підтримку учнів з 

особливими освітніми потребами та їх батьків, запобігання ситуації, коли вони 

опиняються в ізоляції та за межами освітнього процесу. 

Стрімкий інформаційно-технологічний розвиток передбачає збільшення 

об’єму знань, вмінь і навичок, необхідних сучасному вчителю для ефективного 

здійснення професійної діяльності. Це вимагає від вчителя готовності 

проявляти максимальну професійну гнучкість, вміння швидко адаптовуватись 

та знаходити рішення у непередбачуваних ситуаціях, які в умовах інклюзивного 

навчання проявляються значно частіше.  

Мета дослідження: розробити програму формування та підвищення 

рівня сформованості інклюзивної компетентності педагогів, які працюють в 

загальноосвітньому навчальному закладі. 

Завдання дослідження: 
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1. З'ясувати значення понять «компетентність», «професійна 

компетентність педагога»; 

2. Розкрити сутність явища інклюзивної компетентності та з’ясувати її 

значення в професійній діяльності педагога закладу загальної середньої освіти;  

3. Розробити структуру, критерії сформованості інклюзивної 

компетентності та методик її дослідження; 

4. Дослідити та визначити рівень сформованості інклюзивної 

компетентності педагогів закладу загальної середньої освіти.  

5. Розробити програму формування та підвищення рівня сформованості 

інклюзивної компетентності педагогів закладу загальної середньої освіти; 

6. Перевірити ефективність розробленої програми. 

Об’єкт дослідження - формування інклюзивної компетентності педагогів 

закладів загальної середньої освіти у процесі методичної роботи. 

Предмет дослідження - програма формування та підвищення рівня 

сформованості інклюзивної компетентності педагогів, які працюють в 

загальноосвітньому навчальному закладі 

Методи дослідження. 

Для вирішення окреслених завдань ми використали комплекс методів, 

серед яких: 

 теоретичні: аналіз літературних джерел з теми дослідження, 

законодавчих і нормативних актів у галузі освіти; 

 емпіричні: констатувальний експеримент, анкетування;  

статистичні: кількісний і якісний аналіз результатів дослідження.  

Елементи наукової новизни:  

уточнено та узагальнено теоретичні відомості про особливості 

формування інклюзивної компетентності педагогів закладів загальної середньої 

освіти;  

розроблено діагностичний інструментарій для дослідження рівня 

сформованості інклюзивної компетентності педагогів відповідно до визначених 

критеріїв та показників;  
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розроблено програму формування інклюзивної компетентності педагогів 

закладів загальної середньої освіти. 

Практичне значення дипломної роботи магістра полягає у можливості 

використання розробленого діагностичного інструментарію для дослідження 

рівня сформованості інклюзивної компетентності педагогів закладів загальної 

середньої освіти, а також у можливості використання запропонованої програми 

формування інклюзивної компетентності педагогів загальноосвітнього 

напрямку в інклюзивних закладах. 

Апробація роботи. Основні результати дипломної роботи магістра 

обговорювались на науковій конференції студентів та магістрантів Кам’янець -

Подільського національного університету імені Івана Огієнка. За результатами 

дослідження опубліковано наукову статтю на тему «Теоретичний аналіз 

проблеми інклюзивної компетентності педагогів» у збірнику наукових праць 

здобувачів освітнього ступеня бакалавр і магістр факультету спеціальної освіти, 

психології та соціальної роботи за редакцією О.В. Гаврилова. Вип.15. 

Кам’янець-Подільський: Видавець Ковальчук О.В. 2022. 151-154 [22]. Також 

результати дослідження обговорювались на ІІ Всеукраїнській науково-

практичній конференції «Психолого-педагогічний супровід дітей з 

інтелектуальними порушеннями в умовах спеціальної та інклюзивної освіти». 

Опубліковано тези на тему «Дослідження інклюзивної компетентності 

педагогів закладів загальної середньої освіти» у збірнику матеріалів 

конференції. 

База дослідження. Дослідження проводилося на базі Комунального 

закладу «Вінницько-Хутірський ліцей Вінницького району Вінницької 

області». У дослідженні брали участь 39 педагогів закладу освіти, з них 36 

вчителів і 3 асистента вчителя. 

Структура роботи. Дипломна робота магістра складається зі вступу, 

двох розділів, висновків, списку використаних джерел та додатків. Робота 

містить 5 таблиць, 8 рисунків. Загальна кількість сторінок дипломної роботи - 
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96, кількість сторінок основного тексту – 76. Кількість використаних джерел – 

62. 
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ВИСНОВКИ 

В межах нашого дослідження ми здійснили теоретичний аналіз наукової 

літератури з теми дипломної роботи, а також законодавчих і нормативних актів 

у галузі освіти. Ми дослідили значення таких понять, як «компетентність», 

«професійна компетентність», «інклюзивна компетентність педагога», 

уточнили та узагальнили теоретичні відомості про структуру інклюзивної 

компетентності, роль інклюзивної компетентності як складової професійної 

компетентності педагога та особливості формування інклюзивної 

компетентності педагогів закладів загальної середньої освіти.  

Результати теоретичного аналізу засвідчили необхідність формування 

інклюзивної компетентності педагогів закладів загальної середньої освіти, як 

обов’язкової умови для здійснення професійної діяльності педагогів в 

інклюзивному закладі. Розкриваючи сутність явища інклюзивної 

компетентності, ми опиралися на дослідження К. Бовкуш, Ю. Бойчука, 

О. Бородіної, М. Буйняк, І. Демченко, Т. Джаман, Т. Докучиної, Є. Клопоти,  

О. Клопоти, О. Кучерук, О. Микитюк, Т. П’ятакової, Т. Соловей, 

М. Чайковського, С. Чупахіної, З. Шевців та інших науковців, які розглядали її 

як інтегративне особистісне утворення, що включає в себе систему необхідних 

знань, умінь і навичок та здатність використовувати цю систему в процесі 

здійснення професійної діяльності в умовах інклюзивного навчання. 

Інклюзивна компетентність також передбачає наявність у педагогів необхідних 

професійно-особистісних якостей, психологічної, особистісної і професійної 

готовності до роботи з дітьми з особливими освітніми потребами в умовах 

загальноосвітнього закладу. За твердженням науковців, володіння педагогами 

інклюзивною компетентністю на достатньому рівні дозволяє їм враховувати 

особливі освітні потреби учнів, забезпечувати включення таких дітей в 

середовище масової школи, створювати належні умови для їхнього всебічного 

розвитку, соціалізації, формувати в усіх учасників освітнього процесу 

готовність до сприйняття дитини з особливими освітніми потребами як 

повноцінного учасника освітнього процесу та суспільства в цілому.  
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Досліджуючи структуру інклюзивної компетентності, ми проаналізували 

сутність та зміст кожного з її компонентів: мотиваційного, когнітивного, 

операційного та рефлексивного. Виокремлення цих складових дозволяє 

детальніше розглянути умови їхнього формування та можливості застосування 

педагогами у практичній діяльності. Описані компоненти інклюзивної 

компетентності слугували нам основою для розроблення критеріїв і показників 

сформованості інклюзивної компетентності у педагогів, а також для виділення 

рівнів сформованості інклюзивної компетентності, що відображають ступінь 

розвитку якості тих чи інших показників: високий, середній та низький.  

Відповідно до цих критеріїв, розроблено діагностичний інструментарій 

для застосовання на етапі констатувального експерименту на базі комунального 

закладу «Вінницько-Хутірський ліцей Вінницького району Вінницької 

області». Кількість респондентів становила 39 педагогічних працівника, з яких 

36 вчителів і 3 асистента вчителя. Анкетування проводилося анонімно, з 

використанням інструменту Google Форми, що сприяло відкритості педагогів 

під час надання відповідей, а також об’єктивності під час аналізу результатів 

опитування. 

Якісний і кількісний аналіз результатів дослідження показав, що 25,64% 

педагогів закладу освіти володіють інклюзивною компетентністю на високому 

рівні. У 37,18% педагогічних працівників інклюзивна компетентність 

сформована на середньому рівні, і стільки ж (37,18%) опитуваних мають 

низький рівень інклюзивної компетентності. 

У фокусі нашої уваги опинилися вчителі, які наразі вже працюють в 

інклюзивних класах і до яких висуваються додаткові вимоги — не лише бути 

готовими до педагогічної діяльності в умовах інклюзії, володіти необхідними 

знаннями, вміннями і навичками, а бути здатними ефективно застосовувати все 

перелічене на практиці, якісно виконувати свої функції, передбачені 

інклюзивно-освітнім процесом. Результати опитування засвідчили, що 81,25% 

вчителів інклюзивних класів володіють інклюзивною компетентністю на 

високому рівні за мотиваційним критерієм, 37,50% - за когнітивним та 
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операційним критеріями та 43,75% педагогів мають високий рівень за 

рефлексивним критерієм.  

Результати засвідчили, що педагоги закладу освіти, на базі якого 

проводилось дослідження, потребують формування інклюзивної 

компетентності за всіма показниками. З цією метою було розроблено програму, 

яка покликана сприяти педагогам у їхньому становленні, як свідомих, успішних 

та активних учасників інклюзивно-освітнього процесу. В процесі розробки 

програми використовували досвід науковців, які у своїх працях висвітлювали 

методи та умови формування інклюзивної компетентності педагогів 

загальноосвітнього напрямку. Програма передбачає використання таких 

методів навчання, які дадуть можливість учасникам займати активну позицію, 

брати на себе відповідальність за свою педагогічну діяльність в нових для себе 

умовах, вчитися бути мобільними, гнучкими, креативними, вміти 

налагоджувати партнерську взаємодію та ефективно вирішувати складні задачі. 

Зважаючи на те, що інклюзивна компетентність — це цілісна система, і всі її 

компоненти взаємопов’язані, розроблена нами програма передбачає форми 

роботи, які мають на меті формування усіх складових інклюзивної 

компетентності. В межах програми використовуємо такі види роботи, як 

соціально-психологічний тренінг, методичний семінар, ділова гра, доповідь на 

засіданні педагогічної ради, а також віртуальну інформаційну дошку на веб-

платформі «Padlet». Передбачається участь у цій програмі педагогів, які 

працюють в інклюзивних класах, і з яких буде складатися експериментальна 

група для подальшого дослідження. 

Перспективи подальших досліджень проблеми формування інклюзивної 

компетентності педагогів загальноосвітнього напряму вбачаємо у розширенні 

та вдосконаленні діагностичного інструментарію для визначення рівня 

сформованості інклюзивної компетентності педагогів і застосуванні його у 

процесі підбору кадрів для здійснення професійної діяльності в умовах 

інклюзивного закладу. Також перспективним напрямом дослідження вважаємо 

пошук та вдосконалення методів формування інклюзивної компетентності у 
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педагогів закладів загальної середньої освіти. Зокрема потребує впровадження 

та перевірки ефективності розроблена нами програма формування та 

підвищення рівня сформованості інклюзивної компетентності педагогів 

загальноосвітнього закладу. 
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